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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानऩूर्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
आठ व्यक्ति एक आठ मॊक्जऱा इमारि की आठ विभभन्न मॊक्जऱों पर रहिे हैं। भूिऱ सॊख्या 1 
और शीर्ष मॊक्जऱ की सॊख्या 8 है। िे सभी एक रैखिक पॊक्ति में उत्िर दिशा की ओर उन्मुि 
होकर बैठे हैं। A विर्म सॊख्या िाऱी मॊक्जऱ पर रहिा है और बाएॊ छोर स ेिीसरे स्थान पर बैठे 
हैं। A और H के मध्य केिऱ चार व्यक्ति रहिे हैं। E, A और H की मॊक्जऱ के मध्य सम 
सॊख्या िाऱी मॊक्जऱ पर रहिा है। E, A की मॊक्जऱ के आसन्न िाऱी मॊक्जऱ पर नहीॊ रहिा है 
ऱेककन A के िाएॊ से िीसरे स्थान पर बैठा है। G विर्म सॊख्या िाऱी मॊक्जऱ पर नहीॊ रहिा है। H के 
िाएॊ से िीसरे स्थान पर बैठा व्यक्ति H के ऊपर िाऱी मॊक्जऱ पर नहीॊ रहिा है। बाएॊ छोर पर 
बैठा व्यक्ति पाॊचिी मॊक्जऱ पर रहिा है। D, E के ठीक ऊपर रहिा है। D और C, जो H के 
ऊपर रहिा है, की मॊक्जऱों के मध्य िो मॊक्जऱों का अन्िराऱ है। G और िसूरी मॊक्जऱ पर रहने िाऱे 
व्यक्ति के मध्य िो से अधिक व्यक्ति बैठे हैं। आठिीॊ मॊक्जऱ पर रहने िाऱा व्यक्ति D के िाएॊ से िीसरे 
स्थान पर बैठा है। C और B के मध्य केिऱ िो व्यक्ति बैठे हैं। G, A और F के साथ नहीॊ बठैा है। A के 
ठीक नीचे रहने िाऱा व्यक्ति िाएॊ छोर पर बैठा है। 
 

Q1. ननम्नभऱखिि में से कौन िसूरी मॊक्जऱ पर रहिा है? 

(a) D 

(b) C 

(c) H 

(d) B 

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 2 

QTags floor based puzzle 

 

Q2. ननम्नभऱखिि में से कौन G के ठीक बाएॊ स्थान पर बैठा है?  

(a) A 

(b) B 

(c) E 

(d) F 

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 2 

QTags floor based puzzle 

 

Q3. E के बाएॊ से िसूरे स्थान पर बैठा व्यक्ति ननम्नभऱखिि में से कौन-सी मॊक्जऱ पर रहिा है? 



(a) पाॉचिी  
(b) छठी 
(c) चौथी 
(d) आठिीॊ 
(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 2 

QTags floor based puzzle 

 

Q4. साििीॊ मॊक्जऱ पर रहने िाऱे व्यक्ति और िसूरी मॊक्जऱ पर रहने िाऱे व्यक्ति के मध्य ककिने व्यक्ति 
बैठे हैं? 

(a) एक  

(b) िो 
(c) पाॉच 

(d) चार 

(e) कोई नहीॊ  

L1Difficulty 2 

QTags floor based puzzle 

 

Q5. F के विर्य में ननम्न में से कौन-सा कथन सत्य है? 

(a) F, E के ठीक िाएॊ बैठा है  

(b) F एक सम सॊख्या िाऱी मॊक्जऱ पर रहिा है  

(c)F और छठी मॊक्जऱ पर रहने िाऱे व्यक्ति के मध्य केिऱ िो व्यक्ति बैठे हैं  

(d) F और D के मध्य केिऱ िो व्यक्ति रहिे हैं  

(e) इनमें से कोई नहीॊ 
L1Difficulty 2 
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Directions (6-7): नीच ेघटनाओं 'A' और 'B' के युग्म ददए गए हैं। ’A’ और ‘B ’ दोनों घटनाओं 
को ध्यान से ऩढ़ें और उनके संबंधों की प्रकृतत को तनधावररत कीजजए। आऩको ’A’ और ‘B ’ में दी 
गई जानकारी को सत्य मानना है और आऩको  उत्तर तनधावररत करने के लऱए दी गई जानकारी 
स ेअततररक्त कुछ नहीं मानना है। उत्तर दीजजए- 

(a) यदि ’A’ प्रभाि है और ‘B’ इसका िात्काभऱक और प्रमुि कारण है। 

(b) यदि ’A’ ित्काऱ और प्रमुि कारण है िथा ‘B’ इसका प्रभाि है। 



(c) यदि ’A’ एक प्रभाि है ऱेककन ‘B’ इसका िात्काभऱक और प्रमुि कारण नहीॊ है। 

(d) यदि ’B’ एक प्रभाि है, ऱेककन  ‘A ’इसका िात्काभऱक और प्रमुि कारण नहीॊ है। 

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

Q6. कथन (A): सरकार ने रसोई गैस और भमट्टी के िेऱ की कीमिों में बढोिरी को िापस ऱेने का 
फैसऱा ककया है। 

कथन (B): कुछ मॊत्रियों ने रसोई गैस और अन्य पटे्रोभऱयम उत्पािों की कीमिों में बढोिरी के 
विरोि में इस्िीफा िे दिया है। 

L1Difficulty 2 
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Q7. कथन  (A): एक यािी को भारि की सबसे प्रनिक्ठठि टे्रन, राजिानी एतसप्रेस, में अपनी सीट 
के नीच ेऔर शौचाऱयों में कॉकरोच भमऱे। 

कथन (B): उन्होंने कीटों के प्रनि पक्चचमी रेऱिे के िानपान प्रबॊिक का ध्यान दिऱाया। 

L1Difficulty 2 
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Q8. शब्ि “NATURAL” के िसूरे, चौथे और साििें िणों और शब्ि “FORCES” के पहऱे, िीसरे, 
चौथे और पाॉचिें िणों से ककिने ऐसे शब्ि बनाए जा सकिे हैं, क्जसमें प्रत्येक िणष का केिऱ एक 
बार ही उपयोग हो? 

 (a) चार 

(b) िीन  

(c) िो  

(d) एक  

(e) कोई नहीॊ 
L1Difficulty 1 
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Q9. यदि सॊख्या 48623957 के सभी अॊकों को िाएॊ से बाएॊ आरोही क्रम में व्यिक्स्थि ककया 
जाए, और उसके बाि सॊख्या के पहऱे चार अॊकों में 2 जोड़ा जािा है और सॊख्या के अॊनिम पाॉच 
अॊकों में से िो घटा दिया जािा है। िो नयी व्यिक्स्थि सॊख्या में ककिने अॊकों का िोहराि होगा?  

(a) िो 

(b) एक 

(c) कोई नहीॊ  

(d) िीन  

(e) चार  

L1Difficulty 1 
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Q10. व्यॊजक L ≥ U और R > J को ननक्चचि ही सत्यावपि करने के भऱए दिए गए व्यॊजक में 
ननम्नभऱखिि में से कौन से प्रिीक धचह्न से क्रमश:  (@) और (%) धचह्नों को बिऱा जाना 
चादहए? 

   L ≥ K ≥ P = N = J @ U ≤ A % R 
(a) ≤, =                           
(b) ≤, ≤              
(c) >, ≤ 
(d) =, <  
(e) ≥, < 
L1Difficulty 1 
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Direction (11-15): दिए गए प्रचनों में, प्रिीक धचह्न #, &, @ और  $  नीच ेिशाषए गए अथष के 
आिार पर प्रयोग ककए गए हैं। िी गई जानकारी को ध्यानपूिषक पढें और प्रचनों के उत्िर 
िीक्जए- 

नोट: दिए गए ननिेश सटीक दिशाओॊ को िशाषिे हैं। 

P#Q  -  P, Q की िक्षऺण दिशा में है। 

P@Q  -  P, Q की उत्िर दिशा में है। 

P&Q  -  P, Q की पूिष दिशा में है। 



P$Q  -  P, Q की पक्चचम दिशा में है।  

P£QS- P, QS ऱॊबिि का मध्य त्रबॊि ुहै। 

त्रब ॊि ुB, त्रब ॊि ुC के $24मीटर िरूी पर है। त्रबॊि ुX£BC।  त्रब ॊि ुE, त्रब ॊि ुF के @23 मीटर िरूी पर है। 
त्रबॊि ुB, त्रबॊि ुA के #10 मीटर िरूी पर है। त्रबॊि ुD, त्रब ॊि ुE के &12 मीटर िरूी पर है। त्रबॊि ुH, 
त्रबॊि ुG के @5 मीटर िरूी पर है। त्रबॊि ुG, त्रबॊि ुF के $12 मीटर िरूी पर है। त्रबॊि ुC, त्रबॊि ुD के 
#15 मीटर िरूी पर है। 

 

Q11. त्रब ॊि ुA से त्रबॊि ुX के मध्य न्युनत्िम िरूी ककिनी है? 

 (a) 16 मीटर 

(b) 10 मीटर 

(c) 2√61 मीटर 

(d) 5√13 मीटर 

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 1 
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Q12. त्रब ॊि ुG के सन्िभष में त्रबॊि ुD ककस दिशा में है?  

(a) उत्िर-पूिष  

(b) िक्षऺण-पक्चचम  

(c) उत्िर-पक्चचम  

(d) पूिष 

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 1 

QTags Reasoning 

 



Q13. यदि त्रबॊि ुM, त्रब ॊि ुC के @10 मीटर िरूी पर है, िो त्रबॊि ुE के सन्िभष में त्रबॊि ुM ककस 
दिशा में है और उनके मध्य न्युनत्िम िरूी ककिनी है? 

(a) 13 मीटर, उत्िर-पक्चचम  

(b) 15 मीटर, उत्िर  

(c) 10 मीटर, िक्षऺण-पक्चचम  

(d) 13 मीटर, िक्षऺण-पूिष  

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 1 

QTags Reasoning 

 

Q14. त्रब ॊि ुC के सन्िभष में त्रबॊि ुF ककस दिशा में है? 

(a) उत्िर-पूिष  

(b) िक्षऺण-पक्चचम  

(c) उत्िर-पक्चचम  

(d) िक्षऺण  

(e) इनमें से कोई नहीॊ  

L1Difficulty 1 

QTags Reasoning 

 

Q15. त्रब ॊि ुG के सन्िभष में त्रबॊि ुA ककस दिशा में है और उनके मध्य न्यनुत्िम िरूी ककिनी है? 

(a) 18 मीटर, उत्िर 

(b) 15 मीटर, उत्िर-पूिष  

(c) 13 मीटर, िक्षऺण  



(d) 19 मीटर, िक्षऺण-पक्चचम  

(e) इनमें से कोई नहीॊ 
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Directions (16-18): नीच ेददए गए प्रत्येक प्रश्न में, एक प्रश्न और उसके बाद दो कथन I और 
II  ददए गए है। आऩको तनर्वय ऱेना है कक कथन में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के लऱए 
ऩयावप्त है या नहीं। उत्तर दीजजए- 
(a) यदि कथन I का डाटा अकेऱे प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि है, जबकक कथन II का डाटा 
अकेऱे प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि नहीॊ है। 

(b) यदि कथन II का डाटा अकेऱे प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि है, जबकक कथन I का डाटा 
अकेऱे प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि नहीॊ है। 

(c) यदि या िो कथन I  या कथन II  प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि है। 

(d) यदि िोनों कथन I और II का डाटा भमऱाकर प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि नहीॊ है। 

(e) यदि िोनों कथन I और II का डाटा भमऱाकर प्रचन का उत्िर िेने के भऱए पयाषप्ि है  

 
 

Q16. पाॉच भमिों P, Q, R, S और T में से कौन सबसे ऱम्बा है?  

I. S, R से ऱम्बा है ऱेककन T से थोड़ा छोटा है।  

II. T, P से छोटा है और Q, T से छोटा है। 

L1Difficulty 1 
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Q17. K, M से ककस प्रकार सम्बॊधिि है? 

I. M, Q के वपिा की इकऱौिी बहन है।  

II. N, K की मािा है, K, जो O की पुिी है। 

L1Difficulty 1 
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Q18. साि डडब्बे एक के ऊपर एक करके व्यिक्स्थि ककए गए हैं। ननक्म्न्ऱखिि में से कौन-सा डडब्बा स्टैक के 
शीर्ष पर रिा गया है?  

I. A और D के मध्य िो से अधिक डडब्बे रिे गए हैं। E और D, जो डडब्बा E के नीचे रिा गया है, के मध्य 
िीन डडब्बे रिे गए हैं।  



II. E और F के मध्य केिऱ एक डडब्बा रिा गया है। G और E के मध्य िो डडब्बे रिे गए हैं। F डडब्बे G के 
ठीक ऊपर नहीॊ है. 

L1Difficulty 1 
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Direction (19-20): दी गई जानकारी का अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर दीजजए- 
एक ननक्चचि कूट भार्ा में- 
“Truth Pocket legacy” को  “O3 G20 K5” के रूप में कूटबद्ध ककया जािा है। 
“Earn Money Work” को  “N5 V18 D18” के रूप में कूटबद्ध ककया जािा है। 
“Divide Exam Surprise” को “H19 W4 V1” के रूप में कूटबद्ध ककया जािा है। 
 

Q19. ननम्न में से “Money” के भऱए तया कूट है? 

(a) V18 
(b) G20 
(c) N5 
(d) D18 

(e) इनमें से कोई नहीॊ 
L1Difficulty2 
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Q20. ननम्न में से “Given Mobile” के भऱए तया कूट है? 

(a) H19 N12 
(b) N12 T5  
(c)  T5 N10 
(d) N5 D18 

(e) इनमें से कोई नहीॊ 
L1Difficulty2 
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Solutions (1-5): 
Sol. 

 
  
 
 
 
 

 
 

S1. Ans.(c) 

Floors Persons 
8 C 
7 A 
6 G 
5 D 
4 E 
3 B 
2 H 
1 F 



S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(d) 
S4. Ans.(e) 
S5. Ans.(c) 
 
Solutions (6-7): 
S6. Ans.(a) 
Sol.  Because of the statement (B), government has decided to roll back the hike in the 
prices of cooking gas and kerosene. 
S7. Ans.(b) 
Sol.  As he found cockroaches in the crevices, he immediately drew the attention of the 
catering manager. So, statement (B) is the effect of statement (A).  
 
S8. Ans.(d) 
Sol. Careful 
 
S9. Ans.(e) 
Sol. Original Number- 48623957 
After arrangement- 23456789 
Obtained number- 45674567 
 
S10. Ans. (d) 
 
Solutions (11-15): 
Sol.  

 
 S11. Ans.(c) 
S12. Ans.(a) 
S13. Ans.(d) 
S14. Ans.(b) 
S15. Ans.(a) 
 
Solutions (16-18): 
S16. Ans.(e) 



Sol. Using both statements together, P is the tallest person. 
P>T>S>R/Q>R/Q 
 
S17. Ans.(d) 
 
S18. Ans.(e) 
Sol. 
Boxes 
F 
A 
E 
 
 
G 
D 
 
Solutions (19-20): 
Sol. 

 
S19. Ans.(c) 
S20. Ans.(b) 
 
 
 
SOURCE: 
(1-5) RRB 12th September (1-5) 
(6-10) RRB 19th September (6-9,11) 
(11-15) RRB 24th September (11-15) 
(16-18) RRB 25th September (6-8) 
(19-20) RRB 30th September (11-12) 
 


